

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA. VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRÖNOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A németek Verdunnél újra előrenyomultak

A Haucourt — Béthincourt uton 1 kilométer szélességben elfoglalták a francia állásokat — Vauxtól nyugatra újabb erőműveket ragadtak el a franciáktól — 731 franciát elfogtak és 5 gépfegyvert zsákmányoltak — Újabb Ztppelin-támadás a keleti angol partvidék ellen — Hollandia készülődése defenzív jellegű

A belga-francia harctér

Berlin, április 2. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Fay mellett, a Sommetól délre, egy rövid tüzérési előkészítés után intézett ellenséges támadás tüzelésünk folytán nem tudott kifejlődni.

A franciák Bethenville (Reimstól keletre) lövetése által saját honfitársaik közt jelentékeny veszteségeket okoztak. Három asszonyt és egy gyermeket megöltek, öt férfit, négy asszonyt és egy gyermeket súlyosan megsebesítettek.

A március 30-án elfoglalt állásokkal kapcsolatban a franciák árkaik Haucourtól északkeletre mintegy 1000 méter kiterjedésben megfeszítették az ellenségtől.

A Maas keleti partján csapataink március 31-én gondos előkészítés után Vaux falutól északnyugatra és nyugatra birtokukba vették az ellenség védő és oldalzó műveit. Miután a franciák tüzelése ezen a szakaszon ma reggel felé a legnagyobb hevességre fokozódott, bekövetkezett a várt ellentámadás, amely gépfegyvertüzelésünk és tüzérésünk zárótüzelésében teljesen összeomlott. Az ellenség súlyos véres veszteségein felül március 31-én történt támadásunk alkalmával sebesületlen foglyokban 11 tisztet és 720 főnyi legénységet volt kénytelen német kézen hagyni és 5 gépfegyvert is elvesztett.

A repülőknél mindkét részen igen élénk tevékenysége számos, ránk nézve szerencsés légi harcra vezetett. Az arcvonalunkon túl leszedett 4 ellenséges repülőgépen kívül Hollebekénél (Herwicq-tól északnyugatra) lelőttünk egy angol kétfedelűt s utasait elfogtuk. Berthold főhadnagy ezuttal a negyedik ellenséges repülőgépet helyezte harcon kívül. Ezenfelül védőegységünk találatalata következtében Kestől délnyugatra egy ellenséges repülő égve lezuhant. A csapatokkal erősen megszállott Dom-

basle-e-Argonne helysége (Verduntól nyugatra) és a fontainei repülőterre (Belforttól keletre) bőségesen hajítottunk bombákat.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A német győzelem Malancourt-nál

Genf, április 2. A mai párisi jelentések szerint Verdunban a sértetlenül maradt házak száma nagyon csekély. Egyik tüzvést a másik követi. A németek mindig bevárják egy tállatuk hatását, mielőtt újabb lövedéket lőnének ki. Az így keletkező láng-láncolatok ellen a tüzoltóság minden önfeláldozó tevékenysége hiábavaló.

A Temps tegnapelőtti számában kifejezett aggodalmát, hogy a Malancourt—Béthincourt szakaszon a németek jelentős előrehatadása elharithatatlannal, Petain tábornoknak részben hivatalosan is nyíltan beismeret, részben a Joffre-jelentésben leplezett vereségében sokkal hamarabb megerősítést nyert, mint ahogy a cikk írója, Lacroix volt generalisszimusz szerette volna. — Petain védőivel szemben fölhozzák, hogy Malancourt-nál és a csatlakozó erőműveknek védelmét egyetlen zászlóaljra bízták, utalva arra, hogy a helyi viszonyok nem engedték egy másik tábornok által foganatosított biztosító intézkedések fokozását.

Carson az angol kormány ellen

Rotterdam, április 1. A Nieuwe Rotterdamsche Courant jelenti Londonból: A Carson elnöklete alatt összegyűlt unionista hadi bizottság azt az elvet vallja, hogy a hadköteles korban levő összes férfiktól egyenlő áldozatot kell követelni. Carson indítványára elhatározta a bizottság, hogy egy hetet ad a kormánynak, hogy házában rendet teremtsen. Ha a kormány keddig nem vallja meg kielégítő módon a katonai szolgálat kérdését, Carson határozati javaslatot terjeszt elő az alsóházban, amely a mostani körülmények között a kabinet elleni bizalmatlansági indítványnak tekintendő.

A Times megjegyzi, hogy Carson álláspontja Asquith-szel szemben nagyon erős. A legnagyobb nehézség abban van, hogy Asquith

határozottan ellene van a katonai szolgálat további kiterjesztésének.

Belgium nem csatlakozik a londoni egyezményhez

Zürich, április 2. A Neue Zürcher Zeitung amsterdami tudósítója úgy értesül, hogy a havrei döntő minisztertanácson, amely Belgiumnak a londoni különbéke-szerződéshez való csatlakozásáról tanácskozott, Brocqueville miniszterelnök, Carton-Wiart igazságügyminiszter és Renken gyarmatügyi miniszter a csatlakozás mellett, Beyens báró külügyminiszter és a kabinet többi tagja a csatlakozás ellen szavazott. A csatlakozásra vonatkozó javaslatot tehát elutasították.

Újabb Zeppelin-támadás Anglia keleti partvidéke ellen

Berlin, április 2. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség jelenti:

Az április 1-ről 2-ikára virradó éjjel újabb tengerészeti léghajótámadást intéztünk a keleti angol tengerpart ellen. A kohókra és a vasművekre és az ipartelepekre a Tees folyó déli partján, valamint a Middlesborough és a Sunderland mellett kikötő-építményekre egy és fél órán keresztül robbanó és gyújtóbombákat dobtunk. Az erős robbanások, beomlások és tüzek világosan jelezték a támadás jó eredményét.

Az élénk tüzelés ellenére sem veszteséget, sem sérülést nem szenvedtünk.

A Tengerészeti Vezérkar FŐNÖKE.

Angol jelentés

a London elleni Zeppelin-támadásról

London, április 2. A hadügyminisztérium közli: Tegnep este a keleti grófságok ellen öt Zeppelin támadást intézett. A léghajók elrepültek a Themze partjának több helysége fölött és 90 bombát dobtak le. A Zeppelinek az északkeleti partvidék fölött is átrepültek.

URANIA

Hétfőn
Kedden
április 3-4.

Schlichtraut-sorozat I.

Czerna úram

Szerencséje

(Der Glücksneider)
vigjáték 3 felvonásban.

Főszereplő: SCHLICHTRAUT RUDOLF.

Az önvédelem

dráma 2 felvonásban.

Háborus híradó.

Előadások 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendes helyárral.

APOLLO

Ma, hétfőn

Előadások 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendes helyárral.

Ujdonosság! Ujdonosság!

Az utolsó

játszma

dráma 3 felvonásban.

Albert,

mint Gólem

vígjáték.

Energikus fény

boboztat.

Háborus

heiszemle.

London, április 2. (Magyar Távirati Iroda.) Hivatalosan jelentik, hogy az április elsejére virradó éjszaka történt Zeppelin-támadásnak az eddig beérkezett jelentések szerint 28 halottja és 44 sebesültje van.

Az „L. 15.” személyzete fogságban

London, április 2. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenti: Az április elsejére virradó éjszaka a Themze torkolata előtt megsérült Zeppelin leszállott a tengerre. A léghajó személyzetét egy angol őrhajó elfogta. A léghajó elsüllyedt.

London, április 2. (Magyar Távirati Iroda.) Az „L. 15.” jelzésű Zeppelin megmentett tisztjeit és legénységét a chatami fogolytáborba vitték.

A fegyveres Hollandia

A berlini holland követ nyilatkozata

Berlin, április 2. (Magyar Távirati Iroda.) Németalföld berlini követe közölte a német külügyi hivattal, hogy Hollandia fegyverkezése nem jelent fenyegetést Németországgal szemben és nem függ össze a „Tubantia” elcsúsztatásával.

Mit mondanak a hágal külügyminisztériumban?

Hága, április 2. (Magyar Távirati Iroda.) A Hágában képviselt valamennyi nagyhatalom követe megjelent a külügyminisztériumban információk szerzése céljából. Valamennyien azt a biztosítást nyerték, hogy az elrendelt katonai intézkedések egyik hatalom ellen sem irányulnak.

Hága, április 2. (Magyar Távirati Iroda.) A lapok vezércikkei hangsúlyozzák, hogy nincsen ok az izgalomra. A kormány intézkedései nem állanak kapcsolatban semmiféle fenyegetéssel vagy valamely állammal való konfliktussal. A rendelkezések a politikai helyzet általános alakulásával függnek össze.

Hivatalos katonai közlés

Rotterdam, április 2. A Maasbode jelenti, hogy az összes államvasuti alkalmazottak szabadságolását visszavonták. — Több állomáson megerősítették a személyzetet. Az éjjeli szolgálatot oly állomásokra is kiterjesztették, ahol eddig nem volt éjjeli szolgálat.

A péntek esti általános tájékoztatás gba egy féléves katonai közlemény világosságát derített, amennyiben nyomatékosan biztosított arról, hogy a katonai szabadságolásokra vonatkozó intézkedéseknek ísemmi közük sincs ahhoz, hogy az Északi tengeren állítólag megsemmisítettek egy németalföldi hadihajót. Ezzel megerősítést nyert az a fölfogás, hogy az aggodalmas tekinteteknek nem kelet felé kell irányulniok.

A legyverkezés és a hajóstársaságok

Amsterdam, április 2. A kormányt a németalföldi hajóstársaságok sürgették a szabadságolások visszavonására. Hajóik tétlenül vesztegelnek és nem utazhatnak; gépészeik és fűtők sztrájkolnak a buvárhajóktól való félelem miatt. A vidéki lapok és a Telegraaf azzal vádolják a kormányt, hogy mindent elnéz és hogy nagy elégedetlenséget okoz. A beavatottak ezért már néhány nap óta várják a tegnapi megtett lépést. Az intézkedések sem Németország, sem az entente ellen nem irányulnak. A hollandok végre meg akarják mutatni a világnak,

A közelgő Husvét-Peszach alkalmából tiszteletteljesen kérem a n. b. vevőközönséget, sziveskedjék b. rendelmenyét lehető mielőbb leladni, mert egyrészt a nagy áruhiány, másrészt a a személyzeti nehézségék a pontos kiszolgálást igen megnehezítik.

hogy a legrosszabb esetben komlyan is tudják csinálni a dolgukat. Azt hiszik, hogy a Tubantia kérdését kimagyarázás útján meg fogják oldani.

Blokáddal fenyegetik Hollandiát

Rotterdam, április 2. (Magyar Távirati Iroda.) A Maasbode jelenti: Hollandia a párisi konferencia folytán nehéz helyzetbe került. — Diplomáciai körökben azt beszélik, hogy lehetséges, hogy Hollandiát az entente-hatalmak legközelebb szigorú blokád alá veszik.

Hága, április 2. Közvetlenül a párisi konferencia bevégezése után itt hírek terjedtek el Anglia ama kísérletéről, hogy Hollandiát csatlakozásra bírja. A közönség, amely eleinte izgatott volt, most már megnyugodott, mivel teljes bizalommal van a kormány iránt.

Anglia és Hollandia között szünetel a forgalom

Basel, április 2. Amsterdamból jelentik: Az angol hajózási társaságok irodái csütörtök óta nem adnak ki menetjegyeket. Az angol vonalak podgyász gyűjtő állomásai is zárva vannak.

Rotterdam, április 2. Négy nap óta nem érkeztek Hollandiába angol lapok. Az angol-országi posta is elmaradt. A Reuter-táviratokat az itteni ügynökségek csak részben kézbesítették a németalföldi sajtónak.

Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, április 2. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Nincs különösebb esemény.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, április 2. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

A helyzet általánosságban változatlan.

A Baranovictől keletre levő arcvonalon a harci tevékenység élénkebb volt, mint eddig.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Tüzérharc a bessarabiai fronton

Csernovic, április 2. A bessarabiai határfronton az utóbbi napok óta aránylag nyugalom uralkodik. Az oroszok a hét elején megkísérelt támadásaik visszaverése óta nem fejtettek ki nagyobb offenzívát. Időnkint azonban erősebb tüzérharcok fejlődnek ki. A legutóbbi előőrsi csatározások kisebb jelentőségűek voltak. Állandóan kedvező tavaszi idő van s a terep gyorsan szikkad.

Ivanow tábornok távozása

Pétervár, április 2. (Magyar Távirati Iroda.) Ivanow tábornokot, a déli orosz hadsereg főparancsnokát a birodalmi tanács tagjává nevezték ki és a cár személye mellé osztották be.

A cár otthon

Pétervár, április 2. A cár a fronton tett látogatásáról visszaérkezett Carskoje-Seloba.

Szenzációs letartóztatások Pétervárott

Kopenhága, április 2. Pétervári jelentés szerint a „Birsewija Wjedomosti” főszerkesztőjét és a belügyminisztérium egyik titkárát

letartóztatták. Azzal gyanúsítják őket, hogy a kormánykörökről szóló legutóbbi leleplezések során indiszkréciót követtek el.

Az olasz háború

Budapest, április 2. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

Ma reggel ellenséges repülők Adelsbergre bombákat dobtak, melyek két férfit megöltek és többeket megsebesítettek.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Cadorna otthon

Lugano, április 2. (Magyar Távirati Iroda.) Cadorna tábornok haza érkezett. A francia határállomásra üdvözlő táviratot küldött Joffre tábornoknak, amelyben az entente végleges győzelmébe vetett reményének adott kifejezést.

Asquith látogatása a pápánál

Róma, április 2. (Magyar Távirati Iroda.) Asquith angol miniszterelnököt tegnap a pápa kihallgatáson fogadta. A miniszterelnök a vatikáni angol követségről ment az audienciára. Asquith husz percig időzött a pápa szobájában, azután Ferrari bíboros államtitkárt látogatta meg.

Róma, április 2. (Magyar Távirati Iroda.) Asquith miniszterelnök a sajtó küldöttségének kijelentette, hogy Anglia mélyen sajnálta volna, ha a világ kulturájáért folytatott küzdelemben Olaszországot nem látta volna az entente oldalán. — Az angol miniszterelnök tiszteletére este disztrakoma volt, amelyen Salandra és Asquith miniszterelnökök a királyi családokra és a szövetséges nemzetek felvirágzására mondtak felköszöntöket.

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, április 2. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Nincs különösebb esemény.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, április 2. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Lényeges esemény nem történt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Egy bolgár miniszter a helyzetről

Szófia, április 2. Pesew közoktatásügyi miniszter a Balkanska Posta-ban kijelentette, hogy Oroszország és Franciaország helyzete nagyon rossz. Ezt az orosz hadügyminiszter és belügyminiszter s a francia hadügyminiszter viszálylása is bizonyítja. Mindez az entente közeli összeomlásának előjele, amit nem lehet szép cikkekkkel és határozatokkal feltartóztatni. Az oroszok keleti offenzívája teljesen erőtlen. Bulgária helyzete kitünő. A közoktatás az új területeken fejlődést mutat. A prizemi tankerületben, amelyhez Pristina és Vervan tartoznak, az iskolákat már legközelebb megnyitják.

Ullmann Salamon

fűszer- és esemegenykereskedése
Ferencz József-ut 69, a Vármegyeházával szemben.
Telefon 382.

Krobotin hadügyminiszter Cetinjében

Sajtóhadiszállás, április 2. (Magyar Távirati Iroda.) Krobotin, vezérezredes közös hadügyminiszter tegnapelőtt Cetinjébe érkezett. — Vukotics montenegrói tábornok bemutatta neki a montenegrói tisztikart, majd Mitrofan metropolita intézett hozzá üdvözlő beszédet. Krobotin hadügyminiszter az üdvözlésre mondott válaszában megígérte, hogy jelentést tesz a királynak a montenegrói lakosság lojalis érziületéről. Krobotin hadügyminiszter Cetinjéből Durazzoba utazott.

Katolikus templom a belgrádi konak tróntermében

Belgrád, április 2. (Magyar Távirati Iroda.) A szerb királyi palota tróntermét római katolikus templommá alakították át. Bjelik Imre tábori püspök ma szentelte föl a templomot és átadta a pápa 10,000 koronás adományát Velkovic polgármesternek a belgrádi szegények közötti szétosztás végett.

A párisi konferencia és a balkáni helyzet

Berlin, április 2. A Berliner Tageblatt értesülése szerint a párisi konferencia legfontosabb pontja a balkáni helyzet megvitatása volt. A konferencián fontos határozatokat hoztak, a melyekről azt hiszik, hogy döntő befolyással lesznek a balkáni események alakulására.

Az angolok megakadályozták a román áruk elszállítását Szalonikiból

Bukarest, április 2. A bukaresti lapok jelentik: A görög kormány szoros összeköttetésben álló Embros athéni újság szerint a bukaresti és szófiai kormányok között kimerítő megegyezés jött létre, melynek alapján Románia Bulgárián át hazaszállíthatja áruait Szalonikiból. A bolgár kormány még a Szalonikiben Románia részére beraktározott hadianyagnak Bulgárián át való elszállítását sem kifogásolta. Ennek dacára a szállítási aktsból, amelynek már meg kellett volna történnie, semmi sem lett. Anglia minden indokolás nélkül megtiltotta a román áruk kivitelét Szalonikiból.

A buvárhajó-háboru Elsüllyesztett svéd gőzös

London, április 2. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenti, hogy a Norme svéd gőzöst az Északi-tengeren elsüllyesztették. A gőzös legénysége megmenekült.

A „Sussex” katasztrófája

Hága, április 2. Mivel attól félnek, hogy Granadas spanyol zeneszerző is a Sussex áldozatai között van, Alfonz király megbízta a párisi spanyol követet a vizsgálat megindításával. A megmentettek listáján állítólag annak az olasz opera-társaságnak több tagja sem fordult elő, akik hollandiai vendégszereplésükről utban voltak hazafelé. Mouffet, a Sussex kapitánya azt mondta, hogy ő mindjárt a szerencsétlenség után megállapította, hogy hajója nem fog elsüllyedni. Egyetlen emberélet sem pusztult volna el, ha az emberek nyugodtan a fedélzeten maradtak volna.

Új angol aknamezők

Rotterdam, április 2. (Magyar Távirati Iroda.) A Maasbode jelenti, hogy angol hajók a Nordhinder és a Galloper világítótoronyok között aknamezőket raktak le.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

KÖNYVET A HARCTÉRRE!

Az Országos Hadsegélyző Bizottság és a Magyar Szent Korona Országainak Vörös Kereszt Egylete könyveket, füzeteket, képes újságokat kér a harctéren levő katonák részére. A küldemények a Vörös Kereszt Szeretet-adomány osztályhoz (Budapest, V. Lipót-körut 1.) címzendők. — A kir. posta bérmentesen szállítja a csomagot, ha ráírjuk: „Szeretetadomány a harctéren levő katonák számára”.

A hajdumegyei hadiárva

520 hadiárva az árvaszék nyilvántartásában

A háboru sok szociális feladatot vetett felszínre. Ezek között a jövőbe kiható jelentőségénél fogva legelsőrendű a hadiárvaokról való gondoskodás. Ez a teendő már a természete szerint is a gyámhatóság hatáskörébe tartozik, azonban szükség van a társadalom támogatására is. Debrecen és Hajdumegye árvaszéke rögtön felismerte a társadalom közreműködésének jelentőségét és a háboru kezdete óta ezzel karöltve örködik a hadiárva sorsa fölött. A debreceni árvaszék háborus tevékenységével már foglalkoztunk. Ezuttal a vármegyei árvaszék agilis tevékenységét ismertetjük.

A megyei árvaszék Cseke Sándor dr. árvaszéki elnök vezetése alatt példás ügybuzgósággal örködik a hadiárva sorsa fölött. Ez a humánus tevékenység sok munkával szaporította meg az árvaszék teendőit ugyanakkor, a midőn a tisztviselői közül többen katonai szolgálatra vonultak be. Cseke Sándor dr. elnök odaadó buzgalommal párosult adminisztratív tehetsége mellett azonban az árvaszék leküzdötte ezt a nehézséget és a hajdumegyei hadiárva ügyét példaadóan intézi. A megyei árvaszék a háboru kezdete óta nyilvántartásban tartja a hadiárvaikat és éber figyelemmel kíséri sorsukat. Megszervezte a társadalom bevonásával a pártfogói intézményt és amellé a hadiárva mellé, aki elvesztette gondozóját, pártfogót rendel ki. Azonban erre ritkán volt szükség eddig. Hajdumegye lakói olyan értelmes, meglehetősen tudású emberek, hogy a hadiárva gondozásáról nem feledkeznek meg. Ezidőszereint a megyei árvaszék 520 hadiárva tart nyilvántartásban. Ezek közül 502 az édesanyjuknál van, ami csak azt bizonyítja, hogy a szülők ragaszkodása a gyermekükhöz rendkívül nagy. Pedig sokszor oly nyomoruságos helyzetben van a szülő, hogy mellette a gyermek nélkülözni kénytelen. — Mégsem válnak meg tőlük.

Volnának sokan a vármegyében, akik hadiárvaikat örökbe akarnak fogadni. Cseke Sándor dr. árvaszéki elnök már négy ízben hirdette meg a megyében, hogy amelyik szülő nem tud megfelelően gondoskodni a gyermekéről, jelentkezzen az árvaszéknél a gyermek örökbeadása végett. A négyszeri fölhívásnak nem volt eredménye. Egyetlen szülő sem jelentkezett, aki hajlandó lett volna a gyermekét örökbe adni. Csúpan Vámospércsől 30 olyan jelentkezett, aki hadiárva örökbe fogadna. Jómódu családok s még sem kapnak gyermeket. Ezért is kell minél intenzívebbé tenni a pártfogói intézményt, hogy az édesanyjuknál vagy más hozzátartozójuknál levő hadiárva sorsa felett minél éberebb figyelemmel örködhessék a hatóság. Cseke Sándor dr. e célból átiratban kérte föl az egyházi főhatóságokat, Baltazár Dezső dr. református püspököt, Szmrecsányi Lajos egri érseket, Miklóssy István hajdudorogi görög katolikus püspököt, hogy vegyék támogatásukba a hadiárva pártfogói intézményét és mindegyikük kijelentette, hogy körlevélben fogják a lelkészek figyelmébe ajánlani a hadiárva ügyét.

Mindezek az intézkedések, amelyek Cseke Sándor árvaszéki elnök humánus gondolkodásáról, energikus működéséről tanuskodnak, megnyugvást nyújtanak abban a tekintetben, hogy a hajdumegyei hadiárva sorsa biztosítva van.

Itt jegyezzük föl, hogy Bernolák Nándor dr. egyetemi rektor a debreceni tudományegyetem Népszerű Főiskolai Tanfolyamának előadásából befolyt összegből 50 koronát adott át Cseke Sándor árvaszéki elnöknek a hajdu-

megyei hadiárva, illetőleg hadiözvegyek segélyezésére.

Az árvaszéki elnök fölhevta a községi előjáróságokat, jelentsenek be olyan hadiárva vagy hadiözvegyet, akinek kis gyermeke van, munkába nem tud menni és teljesen szegény. Ilyennek fogja juttatni a árvaszék az egyetem adományát.

NYILTTÉR. *)**Perocid még kapható Brauswetter Ottó, Szeged.**

*) E rovat alatt közlötték a felelősséget a be-
küldő vtseli.

HIREK

— Debreceni hősök kitüntetése. A király nagy-jókai Farkas Vince vezérkari ezredesnek, egy népfelkelő gyalogdandár parancsnokának a Durazzo elleni hadművelet során kiváló működése elismeréséül a vaskoronarend 2. osztályát a hadiékítménnyel díjmentesen. Széll Gábor, a II/3. népfelkelő zászlóaljnál besorozott szolgálaton kívüli viszonybeli főhadnagynak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartása elismeréséül a hadiékítményes 3. osztályu katonai érdemkeresztet adományozta, továbbá megparancsolta, hogy Molnár János 3. honvéddalozozredbeli hadnagynak, Lovas Károly 3. honvéddalozozredbeli tartalékos hadnagynak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásukért a legfelső dicséret elismerés tudtul adassék.

— A második sétatangverseny. Az Arany Bika szálló dísztermében ma egy hete rendezett sétatangverseny nagy sikere arra az elhatározásra vezette a Hadsegélyző Hivatal és a Vörös Kereszt vezetőségét, hogy ezental hétről hétre rendez ilyen jótékonycélu koncertet. A legközelebbi sétatangversenyt, ugyancsak az Arany Bika dísztermében, e hó 4-én, kedden délután 5 órától 7 óráig tartják meg, ugyancsak a cs. és kir. 75-ik gyalozozred közreműködésével, amely Zeemann karnagy művész vezetésével a mult héten oly nagy élvezetet szerzett a közönségnek. A keddi és a következő hangversenyek alkalmával már büffe is áll majd a közönség rendelkezésére.

— Újabb rendeletek a felmentésekről. A honvédelmi miniszter két újabb körendeletet intézett a törvényhatóságokhoz, a fölmentések szabályozása tárgyában. Az első rendelet vonatkozik mindazokra, — bármely korosztályba tartoznak is — akik a közigazgatási hatóságoktól felmentési kérvényük beadása folytán a bevonulás elhalasztására engedélyt nyertek. Kimondja most a miniszter, hogy a bevonulás elhalasztása ezental kizárólag a mezőgazdasággal foglalkozóknak engedélyezhető, de ezek közül is csak azoknak, akik a felmentésre, illetve a felmentés meghosszabbítására irányuló kérvényüket 1916. február 29. előtt nyújtották be. Akik kérvényüket később adták be: most bevonulni tartoznak s amennyiben ezzel ellentétes engedélyt kaptak, ez az engedély nyomban visszavonandó. Bevonulni tartoznak azonnal azok is, akiknek március 31-ig adtak halasztást s ez a bevonulási kötelezettség fennáll akkor is, ha felmentési kérvényük elintézéséről még értesítés nem jött.

A honvédelmi miniszter második rendelete a tüzfai-, bányai- és talpfatermelő-vállalatoknál, valamint a fűrészeknél alkalmazott egyének és erdőmunkások felmentésére vonatkozik. — Kimondja a miniszter, hogy mindazoknak, akiknek felmentése ezek sorában június 30. előtt lejárt, felmentésük június 30-ig hivatalból meghosszabbíthatik. Ezt a katonaiügyszály, illetve a községi előjáróságok az illetők igazolványi lapjára hivatalból rávezetmi tartoznak.

— Cipőüzlet áthelyezés végett a raktáron levő összes cipőim minden elfogadható árban kiárusítom. Amerikai egész varrott cipő 20 korona. Nagy cipőáruház, Hatvan-utca 8.

— **Megnyit a telefon-forgalom Nagyváradal és Biharmegyével.** A posta- és távirat-vezérgazgatóság megengedte, hogy a debreceni és a hajdumegyei távbeszélő előfizetők a nagyváradai és a biharmegyei előfizetőkkel ismét minden fajta beszélgetést válthassanak, amennyiben azt a katonai és más állami hatóságok hivatalos beszélgetései megengedik.

— **A hadikórházak új rendje.** Sándor János belügyminiszter az összes törvényhatóságokhoz közzétett intézkedést, melyben a köz- és nyilvános jellegű kórházak vezetőségeit utasítja, hogy a sebesült katonáktól mostanáig igénybevett helyeket adják vissza a polgári foglalkozású betegeknek és a katonai sebesülteket kizáróan katonai kórházakban helyezték el. A rendelet a többi közt ezt tartalmazza:

A hadszíntér eltolódása és a katonai betegek létszámának örvendetes apadása folytán a katonai betegek befogadására a katonai gyógyintézetek is elegendőknek mutatkoznak, utasítani kell a közkórházakat és nyilvános jellegű kórházakat, hogy ama betegosztályaiknál, melyek önkéntes felajánlás folytán hadikórházként működtek, a katonai betegek fokozatos elbocsátásával a katonák által elfoglalt ágyakat ismét polgári betegek ápolására rendezzék be. A köz- és nyilvános jellegű kórházaknak ily értelemben való utasítása azért szükséges, mert a férőhelyek miatt a polgári lakosságnak a kórházakból való kiszorulása a lakosság egészségi viszonyait károsan befolyásolja.

— **Igazságügyi kinevezések.** Az igazságügyminiszter Bozóky János debreceni kir. járásbírói irnokot telekkönyvezetővé kinevezte és Mériássy Zoltán tornaljai kir. járásbírói irodatistát a hajduböszörményi járásbíróshoz áthelyezte. — A debreceni kir. ítélőtábla elnöke Nagy Zoltán nagyváradai jogszigorlót a debreceni ítélőtábla kerületébe ideiglenes minőségű segélydíjas joggyakor-nokká kinevezte.

— **Schildkraut-hét az Urániában.** Szenzációs művészi élvezete lesz az Uránia közönségének e héten. Schildkrautot, e kiváló, nagy művészt mutatja be két különböző szerepkörben. Ma és holnap kerül bemutatásra egy elsőrangú vígjáték: Cérna uram szerencéje címmel, melyben Schildkraut a cimszerében elsőrangú alakítással fogja gyönyörködtetni híveit. Szerdán és csütörtökön egy nagy négy felvonásos drámában játsza a főszerepet Schildkraut.

— **A Dóczy-intézet 1916. évi április hó 9-én és 10-én Debrecenfalva, továbbá a tanárok és tanítók hadi árváinak javára iskolai ünnepeket rendez.** A kedves és népszerűnek ígérkező előadásra már most felhívjuk a közönség figyelmét. Jegyek a Dóczy-intézet tanári szobájában válthatók.

— **Tóth brigadéros.** A Vörös Félhold Támogatására Alakult Országos Bizottság elhatározta, hogy Palóczy Edgárnak Tóth báró brigadérosról, a Dardanellák első megerősítőjéről írt könyvét a magyar olvasókör-zőség kezére adja. Ez a könyv, mely elmondja Rákóczi vitéz katonája, Tóth András fiának, a magyar származású Tóth Ferenc francia marsallnak és török brigadérosnak élet-történetét, egyúttal tartalmazza azoknak az eredeti okmányoknak fényképmásolatát és azokat az arcképeket, melyek ezzel az érdekes magyar emberrel vonatkozásban állnak és a melyeket a tudós szerzőnek felkutatni sikerült. A könyv bekötési táblája hü másolata annak a kötésnek, melyben Tóth Ferenc báró másfél századdal ezelőtt okiratait és levelezéseit összegyűjtötte. A mai nagy időkben és a megbecsülhetetlen szolgálat után, melyeket a Dardanellák nekünk tettek, bizonyára minden hazafiasan gondolkodó magyar ember érdeklődését fel fogja kelteni annak a férfinak az emléke, akit az első magyarnak kell tartanunk, aki nevét ennek a dicső emlékü tengerszorosnak nevével összefűzte. Az Országos Bizottság éppen ezért azzal a hazafias kérelemmel fordul minden lelkes magyar emberhez, hogy maga is vegye meg és minél szélesebb kör-

ben terjessze is ezt a könyvet. Palóczy Edgár művét az Athenaeum állította ki és a könyv előfizetési ára mindössze 4 korona. Az árusítástól származó felesleg arra fog fordítani, hogy Tóth báró brigadérosnak hazai földben — a tarcsai régi Vogelsang-temetőben — levő jeltelen sírja felett az utókort lelkesítő emléket emeljünk. Gyűjtőjével a hozzáfutóknak szívesen szolgál a Vörös Félhold Támogatására Alakult Országos Bizottság.

— **Az utolsó játszma.** Az élet csinálta drámáknak egyik leghatásosabb filmösszeállítását játsza ma el az Apollo A z u t o l s ó j á t s z m a címmel. Egy imponálóan szép romantikus tárgyú darabról van itt szó, melynek cselekménye olyan, mintha az életből rántották volna vászonra. Egy szomorú drámát, tele megkapó és szívhöz szóló jelenetekkel, látunk az Utolsó játszma-ban, mely ugyancsak lefoglalja a közönség érdeklődését. Ma az Apollo előadásai 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendes hely-árakkal kezdődnek.

SZÍNHÁZ

Műsor:

HÉTFŐ: *Lyon Lea*, színjáték.

KEDD: *Mozitündér*, operett.

SZERDA: *A falu rossza*, népszínmű. (Műkedvelői előadás a Katona-Otthon javára.)

Kardos László

Kossuth-utca 9. szám alatti üzletében

dacára az országos nagy áruhiánynak, minden, az üzlet körébe vágó áruból nagy készlet áll a t. közönség rendelkezésére. Ilyenek

a tavaszi és nyári nőruha mosó-kelmék, női, férfi- és gyermek-lehőrneműek, harisnyák, zseb-kendők, vásznak, asztalneműek, törülközők, törülők, paplanok, takarók, cőrnák stb. stb. :: :: ::

Legszebb

háborús ujdonság!

Épen most jelent meg

Uray Sándor debreczeni ref. lelkész, kiváló népies író műve:

ÖRÖKZÖLD KOSZORÚ HŐSEINK SIRHALMÁRA.

Vigasztaló könyvecske a világháború gyász-toviselei használatára.

A mű benső értékéről, gazdagságáról bizonyosságot tesz annak egész terjedelme.

Aki ezt a könyvecskét elolvassa, könnyei felszáradnak, lelke megnyugszik; a gyász té-lensége helyett az Istenben bízó munka meze-jére visszatér s áldást mond még arra is, aki kezébe juttatta az „Örökzöld koszorút!”

Hisszük, hogy ez a mű hatalmas eszköze lesz magyar népiünk talpraállításának s a fájó mult helyett egy szebb jövő megteremtésének.

A 160 oldalra terjedő 12¹/₂—8¹/₂ cm. nagy-ságu, zsebbe tehető, gyönyörű emlékkönyv ára diszes fekete kemény vászonkötésben, dombornyomással és aranyozott címfelfrattal darabonként 1 korona.

Megrendelhető a kiadóknál:

HOFFMANN ÉS KRONOVITZ

könyvkiadóhivatala

Debreczen, Piac-utca 49.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Krámer Józsefné
Bika-bérbházban lévő hölgyfodrászterme tudatja a hölgyközönséggel hogy este 8 óráig tart nyitva. Legújabb divatu fésülés, ondulálás, vibrációs szépségápolás, manikűrözés. Telefon 915. szám.

Tűzfűt. szárazat
százkilogrammonként felaprítva, hét koronáért házhoz szállít „Unio” tűzfűttelep. Telefon 779.

Szabászati tapintézetben
szabásmintarajzok modell után megrendelhetők Szent Anna-utca 32.

Monostorpályi határában
300 hold szántóföld 5 holdas parcellákban is hasznosbérbe, felibe, vagy harmadába kiadó. Értekezhetni Telek Páter ispánnál Monostorpályiban, vagy a Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Eszavignetta
ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Aranyat-erzést, briliánst, zaloggyeget vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Tollat veszek

magas árban. Ajánlom kihasználni most az alkalmat, kívánatra házhoz is elmegyek. Feldmann, Szepességi-u. 11.

Modern

2—3 szobás, villanyvilágítással ellátott nyári lakást keresek. Ajánlatok a kiadóhivatalba intézendők.

Kávéház eladó,

esetleg hasznosbérbe kiadó Hajduböszörményben, Bocskay-utca 1416. szám alatt. Értekezni lehet ugyanott özv. Mezei Gáborné tulajdonossal.

Balasi-telep

Márton Kálmán-utca 62. számú kétszobás kis ház kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Értekezhetni a Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Május elsejére

keresek száraz raktárt vagy 1 szobás lakást. Ajánlatok Bika bérbház II. em., 2. sz. lakásba intézendők.

Debreczen, Miklós-utca 16. számú

h á z

lakás és magtárhelyiséggel örök áron eladó. Venni szándékozók levélelleg értekezhetnek Matolay Miklós uradalmi tisztartóval Felgyő-puszta (posta) Csongrád m.

Somossy László cég

HAJDUBÖSZÖRMÉNYE SZÁLLÍTÓJA

kirakatalban látható a

Tavaszi Costümkelme

és ruha-selyem

ujdonságai.

Hirdetmény.

Nagyléta állomástól 4—5 km. nyire, a Gőzhát-tanyán **2000 darab akác**, melyből 177 kbm. szerszámfa, a homokligeti tanyán 750 kbm. **tölgyfa**, melyből 68 kbm. müfa, **tővön eladó**. A fákat egy éven belül kell a vetemények és ültetvények lehető kimé-lésével kivágni és elszállítani. A venni szándékozók legyenek szivesek írásbeli ajánlataikat **dr. Okolicsányi ügyvédhez, Budapest, VI., Andrásy-ut 5. szám** beküldeni. A vételárat a megállapodás létrejöttkor kell fizetni. Tudakozódni **Pádár Mátyás** urnál is lehet **Debreczenben, Mandia-u. 6.**